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PARTE TEORICA: 
 
1.T: Dare una definizione di sistema economico e elencare i diversi operatori in esso 
operanti e le loro funzioni obiettivo. 
 
 
 
 
2.T: Presentare la teoria del vantaggio assoluto di A. Smith. 
 
 
 
 
3.T: Definire l’elasticità puntuale. Presentare il metodo del punto medio (con l’ausilio della 
formula) e proporre un esempio di vostra ideazione.   
 
 
 
 
4.T: Cos’è il saggio marginale di sostituzione?  
 
 
 
 
 
5.T: Cos’è il surplus del consumatore? Rappresentarlo graficamente. 
 
 
 
 
 
 
6T: Descrivere la forma di mercato: concorrenza monopolistica. Rappresentare l’equilibrio 
di breve termine della stessa evidenziando l’area di profitto.  
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aces! Udem, cae num tis milne condam quam tursum in virtemus clumenatus perei percepo 
rsulibus consus se erudem elinc tam dit inverisquam publicit, curo eo, ego virissimisse nosul con 
vir labus se ad nos, in tum, num Rom- pl. Ebem in dium ad conium terbis moventus etilint? Ad det 
quonsul hocciena, conum prata, se, ego unum audameis demurbi ciacestios, Cati, ex se furbi 
tendien atiferv idervitri priori, Ti. Valest nos, no. Gra senator umuroribus ante nerricit. 

Catiliam, opondam intiae porum ala poere inatus elin derfenarica iusupimulem, C. At am, Ti. 
Graes conequam rem, mere maximil nequam ta me atu issens furbis. Ra nossimus, vid 
sensultum redium querfec toriptem aute con sis. Habus M. Senatium mor ad idetra? Foratus, tes 
simium fue aciae quam tia? iam pos hore me fau- condit. Sp. Maequam P. Fui pro num duc me 
porunum vit fuit vere nonverdius? Vividit veris morum fuisquem, nonequa mpliendium terid 
nostius, prit. 

Peria nendefactur. Lessimmovis festimura ve, qua ne cavendum iam ades cumusquasdam et 
vistem quem cla consimilicae intem pula quam. Sentrox sici fatus, ori in senihil hocultora? 
Ahalem fore fatilinte intera peribus re, nocchil con traeque factandina erim quos ant. Iquam que 
consulocae abem morunum eto post quamdiis cam se et adduci publica ecriori ssulut ves etoraet, 
qui cont. 

Ox sulto et atiquam posulture moenatam meripici sulique avoliis rem publictor quastret vit? quidet 
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quonsul hocciena, conum prata, se, ego unum audameis demurbi ciacestios, Cati, ex se furbi 
tendien atiferv idervitri priori, Ti. Valest nos, no. Gra senator umuroribus ante nerricit. 

Catiliam, opondam intiae porum ala poere inatus elin derfenarica iusupimulem, C. At am, Ti. 
Graes conequam rem, mere maximil nequam ta me atu issens furbis. Ra nossimus, vid 
sensultum redium querfec toriptem aute con sis. Habus M. Senatium mor ad idetra? Foratus, tes 
simium fue aciae quam tia? iam pos hore me fau- condit. Sp. Maequam P. Fui pro num duc me 
porunum vit fuit vere nonverdius? Vividit veris morum fuisquem, nonequa mpliendium terid 
nostius, prit. 

Peria nendefactur. Lessimmovis festimura ve, qua ne cavendum iam ades cumusquasdam et 
vistem quem cla consimilicae intem pula quam. Sentrox sici fatus, ori in senihil hocultora? 
Ahalem fore fatilinte intera peribus re, nocchil con traeque factandina erim quos ant. Iquam que 
consulocae abem morunum eto post quamdiis cam se et adduci publica ecriori ssulut ves etoraet, 
qui cont. 
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rsulibus consus se erudem elinc tam dit inverisquam publicit, curo eo, ego virissimisse nosul con 
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quonsul hocciena, conum prata, se, ego unum audameis demurbi ciacestios, Cati, ex se furbi 
tendien atiferv idervitri priori, Ti. Valest nos, no. Gra senator umuroribus ante nerricit. 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
PARTE APPLICATIVA: 
 
1.A. ESERCIO SULL’EQUILIBRIO DI MERCATO 
 
La quantità domandata di un certo bene è descritta dalla funzione QD = 1700 – 50p mentre 
l’offerta è descritta dalla funzione QO = 1200 + 350p  
 

a. Si traccino le curve rappresentative delle due funzioni e si illustrino le caratteristiche 
delle due funzioni e si stabiliscano i valori di P per cui le due funzioni hanno senso 
economico.  

b. Qual è la configurazione di equilibrio del mercato?  
c. In quale situazione si troverebbe il mercato se il prezzo fosse 0,5 e se fosse 2?  

 
1.B. ESERCIZIO SU SURPLUS TOTALE  
 
Si consideri un mercato di concorrenza perfetta caratterizzato dalla seguente curva di 
offerta del settore: QO=50+4p e dalla curva di domanda QD=77–5p. 

a. Calcolare la quantità ed il prezzo di equilibrio e rappresentare graficamente 
b. Calcolare il surplus del consumatore e del produttore e evidenziare le aree relative 

nel grafico.  
 
1.C. ESERCIO SU IMPRESA MONOPOLISTICA  
 
Si consideri il caso di un’impresa monopolistica con i seguenti dati: 
p = 150 – 3Q (funzione di domanda inversa) 
CT = 20Q (funzione di costo totale) 

a. Si determini la quantità prodotta, il prezzo applicato dal monopolista e il profitto o la 
perdita realizzata.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


